

# 南京大屠殺死難者公祭 全城鳴笛默哀

## 馬來西亞華社組織同步悼念活動：讓血淚交織的往事不被隱沒

今年是南京大屠殺慘案發生 87 週年。13 日，中共中央、國務院在南京隆重舉行 2024 年南京大屠殺死難者國家公祭儀式。北京時間上午 10 時整，南京全城鳴防空警報，街頭執勤的警察和出行的市民駐足默哀，哀悼遇難同胞。截至目前，南京侵華日軍受害者援助協會登記在冊的在世倖存者僅剩 32 人。

登記在冊在世倖存者僅剩 32 人

中新社圖文報道，公祭儀式 13 日在侵華日軍南京大屠殺遇難同胞紀念館集會廣場舉行。現場莊嚴肅穆，國旗下半旗。約 8000 名各界代表胸前佩戴白花，默然肅立。10 時整，公祭儀式開始，奏唱中華人民共和國國歌。國歌唱畢，全場向南京大屠殺死難者默哀，南京市拉響防空警報，汽車停駛鳴笛，行人就地默哀。默哀畢，在解放軍軍樂團演奏的《國家公祭獻曲》旋律中，解放軍儀仗司禮大隊 16 名禮兵抬起 8 個花圈，敬獻於公祭台上。

中共中央政治局委員、中宣部部長李書磊出席並講話。他表示，今天我們隆重集會，深切緬懷南京大屠殺的無辜死難者，緬懷所有慘遭日本侵略者殺戮的死難同胞，緬懷為中國人民抗日戰爭勝利獻出生命的革命先烈和民族英雄，緬懷同中國人民並肩抗擊日本侵略者的各國烈士，表達中國人民堅定不移走和平發展道路的崇高願望。

隨後，87 名南京市青少年代表宣讀《和平宣言》，6 名社會各界代表表達「和平大鐘」。伴隨著 3 聲深沉的鐘聲，3000 只和平鶴展翅高飛，寄托著對死難者的無盡哀思和對世界和平的無限期許。

紀念館集會廣場上，「南京大屠殺死難

者國家公祭儀式」的白色大字在黑色「災難之牆」的映襯下分外醒目，牆上以多種語言寫著「遇難者 300000」。

1937 年 12 月，侵華日軍野蠻侵入南京，製造了慘絕人寰的南京大屠殺慘案。過去 87 年，慘案的親歷者漸漸逝去。截至今年 12 月 1 日，登記在冊在世的南京大屠殺倖存者僅剩 32 人，皆已是耄耋之年。

老人們一遍遍自揭傷疤，講述親身經歷，希望將歷史真相告訴更多的人。如今，能如常參加證言集會、家庭祭告等活動的老人越來越少。今年的公祭儀式，只有 90 歲的劉民生作為倖存者代表出席，圍繞在他身邊的，是接過傳遞歷史真相重任的南京大屠殺歷史記憶傳承人們。

今年首次參加公祭儀式的蔣秉鍾正與團隊一道走訪拍攝倖存者群體及其後代。身為倖存者陳桂香的曾孫，他表示：「我作為南京大屠殺歷史記憶傳承人，應當向每一個不了解這段歷史的人講述我所瞭解的倖存者故事，讓歷史真相像水波一樣向外擴散。」

### 多國華僑華人舉行紀念活動

南京大屠殺是中華民族的苦難，也是全世界共同的傷痛記憶。在第十一個公祭日來臨之際，多國華僑華人舉行紀念活動，悼念遇難同胞，傳遞和平祈願。

13 日，馬來西亞宗鄉青聯合總會永久榮譽總會長顏天祿在當地組織同步悼念活動，並在線觀看了國家公祭儀式的直播。

「歷史啟示我們，和平是需要爭取和維護的。」顏天祿表示，二戰期間，日軍也在東南亞多國犯下暴行，馬來西亞與中國有相



▲ 13 日，南京大屠殺死難者國家公祭儀式在侵華日軍南京大屠殺遇難同胞紀念館舉行。

似的悲痛經歷，當地民眾對南京大屠殺的歷史有深刻的共鳴。「每年我們都會舉辦各類紀念活動，讓這些血淚交織的往事不被隱沒。」

近日，美國加利福尼亞州舊金山灣區僑界在聖何塞市的張純如公園舉行「南京祭」活動。主辦方之一、舊金山抗日戰爭史實維護會會長李玲表示，「南京祭」活動已連續舉辦 28 年，越來越多年輕人前去參加，體現了海外僑胞致力於捍衛歷史真相的堅定信念和情感傳承。

連日來，一份「和平之聲·穿越時空」和平祈願書在社交平台轉發。「作為南京籍僑胞，希望盡微薄之力讓更多人記住歷史、

珍惜和平。」中國一歐洲文化藝術體育協會主席馬文俊轉發祈願書並如是寫道。他表示：「去年《世界記憶、和平願景——南京大屠殺史實展》走進匈牙利，在參與組織展覽時我們發現，很多歐洲民眾對這段歷史還不夠瞭解，推動南京大屠殺史實在世界範圍內傳播仍任重道遠。」

「每年公祭日我們都會舉行燭光祭、史實展等活動，回溯沉痛歷史，緬懷遇難同胞。」安哥拉江蘇總商會會長沈永忠說，歷史記憶需世代代傳承，希望華僑華人特別是青年一代更深入地瞭解這段歷史，牢記苦難，傳播珍愛和平的聲音。

## 「淘學企鵝」巡遊

12 日，哈爾濱極地公園原創文旅 IP「淘學企鵝」作為特邀嘉賓亮相第 22 屆亞布力滑雪節。10 只可愛的南極企鵝在亞布力滑雪旅遊度假區舉行了盛大的巡遊活動，並與現場的粉絲和遊客熱情互動。此次「淘學企鵝」的亞布力之行不僅為滑雪節注入新亮點，還通過活力四射的表現助力即將舉行的第九屆亞洲冬季運動會。圖為巡遊活動現場。

中新社



## 美議員指中國大蒜有極大威脅 中方：謠言謬論已引發網民群嘲

「相信大蒜做夢也沒有想到，竟然能對美國構成『極大威脅』。」針對美國參議員對中國大蒜的「指控」，中國外交部發言人毛寧 13 日在例行記者會上作出回應。

中新社報道，有記者提問，據報道，美國國會聯邦參議員斯科特近日發聲明稱，中國產大蒜對美國食品安全構成「極大威脅」，要求發起 301 調查。美國國會眾議院已經審議通過的「2025 財年國防授權法案」中，也

包括要求美軍商店禁止銷售中國大蒜的條款。中方對此有何評論？

「我不知道你有沒有注意到，美國有關政客的謠言謬論已經引發了中國網民的群嘲。相信大蒜做夢也沒有想到，竟然能對美國構成『極大威脅』。」毛寧說。

她表示，從無人機到起重機，從冰箱到大蒜，被美國扣上「國家安全風險」帽子的中國產品越來越多，但美方所謂「證據和理

由哪一條能經得起檢驗？世人看得很清楚，這不過是美國大搞保護主義，濫用國家力量遏制打壓中國發展，強推「脫鉤斷鏈」的幌子罷了。」

毛寧強調，泛化國家安全概念，將經貿科技問題政治化、武器化，只會加劇全球產供鏈的安全風險，最終損人害己。我們也想奉勸美方一些政客，多一些常識和理性，免得貽笑大方。

二是衍生違法犯罪種類多、危害大，由「換錢黨」非法換匯誘發的盜竊、詐騙、搶劫、

非法拘禁、敲詐勒索等違法犯罪多發，危害

澳門社會治安穩定。

三是作案手法隱匿性強，幕後「金主」遙控指揮，各層級人員分環節配合，具體交易大多選擇在酒店房間內進行，打擊難度增

加。

四是與電信網絡詐騙洗錢行為交織趨勢愈發明顯，部分換匯對像被電信網絡詐騙「水房」(即提供洗錢服務的地方)當做洗錢「工具人」，在支付港幣現金後，銀行卡內轉入的卻是涉詐資金。

陳士渠說，下一步，中國公安部將部署各地公安機關繼續強化與澳門警方的協作配

合，依法嚴厲打擊「換錢黨」及衍生的各類違法犯罪活動。

## 打擊「換錢黨」中國警方搗毀百餘個地下錢莊

中國公安部 13 日舉行新聞發佈會。會上稱，2024 年 5 月公安部部署全國公安機關開展打擊整治「換錢黨」及衍生違法犯罪專項工作以來，各地搗毀地下錢莊 100 餘個，查明涉案資金流水 800 餘億元人民幣。

中新社報道，中國公安部刑事偵查局副局長陳士渠在會上介紹，專項行動開展以來，公安部對 16 起重大案件掛牌督辦；國家移民管理局指導珠海、深圳、廣州等地邊檢機關，共依法查獲並向工作專班移交「換錢黨」人員 142 名。各地共打掉 263 個涉嫌非法經營、組織偷越國（邊）境、詐騙、非法拘禁等衍生犯罪團伙。

## 回歸25年來 澳門民生幸福「躍躍然動」

今年是澳門回歸 25 週年。回歸以來，澳門特區政府秉持施政為民的理念，紓解民困，推出了一系列增進民生福祉的措施。「加減乘除」之間，澳門民生幸福「躍躍然動」。

中新社 13 日報道，澳門居民幸福感持續增強。這些年，特區政府逐漸增加長者在養老、醫療等方面的福利，65 歲以上的老人可享受免費醫療。在中央大力支持下，特區政府將提振經濟和促進就業作為重要任務。2012 年以來，澳門總體失業率多年保持在 2% 以下，總體就業人口月收入中位數由 1999 年的 4920 澳門元增加至 2023 年的 1.75 萬澳門元。

通關流程簡化，琴澳生活更便利。3 年多前，橫琴粵澳深度合作區成立。今年 3 月 1 日零時起，深合區正式實施分線管理封關

運行。在橫琴與澳門的一線通道橫琴口岸，人員車輛實現「絲滑過關」，兩地往來更加便利，「琴澳一體化」加速推進。截至今年 7 月，居住深合區的澳門居民達 16102 人，就業澳門居民有 5098 人。特區政府還在「澳門新街坊」設立了澳門政務 24 小時自助服務中心，便利澳門居民兩地工作生活。

高等教育跨越式發展帶來乘數效應。成立於 2000 年的澳門科技大學比澳門特區小一歲，在過往 20 餘年蓬勃發展。在 2024 年全球前 2% 頂尖科學家名單中，該校有 60 位學者進入榜單、53 位學者進入終身榜單。澳科大的進步是澳門高等教育跨越式發展的縮影。目前，澳門共有 10 所高等院校。特區政府社會文化司司長歐陽瑜表示，特區將深化高校

與企業的對接合作，並向打造國際高端人才集聚高地的方向不斷推進。

以民為本、除弊興利。「回歸前，澳門司法機構普遍使用葡語，市民往往要通過翻譯才能知道法院判決。」澳門特區終審法院院長宋敏莉說。回歸後，澳門特區司法機構推出各類便民措施，如提高中文在審判活動中和在法院司法文書中的使用等。這些措施成效顯著，是特區秉持「以民為本」、確保「一國兩制」成功實踐的真實寫照。

澳門特區行政長官賀一誠表示，回歸二十五載，是澳門歷史上發展速度最快、質量最高、居民獲得感和幸福感最強的時期。相信在新一屆特區政府帶領下，未來澳門民生福祉還將邁上新臺階。

## 又有中國公民在泰國發生意外 中使館發安全旅行緊急提醒

據中國駐泰國大使館微信公眾號當地時間 12 日晚消息，近日，一名赴泰參與滑翔傘運動的中國公民發生不幸。今年以來已有數名中國公民因參與高風險運動或遊樂項目出現意外。

中國駐泰國大使館提醒廣大赴泰同胞樹牢風險意識，選擇旅遊項目時，應綜合考量項目公司資質、設備設施質量、交通、醫療救援及配套服務等因素。充分考慮可能存在的風險隱患，結合自身身體狀況合理判斷，滑翔傘、叢林飛躍、浮潛、溯溪、洞穴探險等項目風險較高。如確需參加，請選擇正規旅行社或項目機構，充分瞭解協議條款並簽訂正規合同，接受技術培訓，穿戴好救生設備，遵守相關規定。建議購買人身意外保險。

在遇到突發意外情況時，請第一時間向泰警方報警求助，同時聯繫駐泰使領館，盡量降低損失。

中新社微信公眾號

## 中國人工林面積居世界首位 成全球增綠貢獻最大國家

《聯合國防治荒漠化公約》第十六次締約方大會正在沙特阿拉伯首都利雅得舉行。作為全球增綠貢獻最大的國家，中國正為全球荒漠化防治貢獻力量。

據介紹，簽署《聯合國防治荒漠化公約》30 年來，中國防沙治沙取得舉世矚目的成就，特別是自去年 6 月以來，中國打響「三北」工程攻堅戰。目前，「三北」工程區森林覆蓋率已由上世紀 70 年代剛過 5% 提高到 13.84%。

截至 2023 年底，中國森林覆蓋率超過 25%，森林蓄積量超過 200 億立方米，年碳匯量達到 12 億噸以上，人工林面積居世界首位，成為全球增綠最多的國家。中國林草產業總產值超過 9 萬億元人民幣，形成了木竹加工、森林食品、林下經濟、生態旅遊等 4 個年產值超萬億元的支柱產業，成為全球主要林產品的最大貿易、生產和消費國。

《聯合國防治荒漠化公約》副執行秘書安德麗婭·梅薩·穆里羅表示，中國已經率先實現了土地退化零增長，53% 的可治理沙化土地得到有效治理，中國打造的「綠色長城」為全球提供了良好的範例。

## 「成就機遇 首選香港」推廣活動明年 1 月走進印尼

香港貿易發展局 13 日宣佈，2025 年 1 月 8 日將在印尼雅加達舉辦「成就機遇 首選香港」的推廣活動，展示香港作為印尼企業進入粵港澳大灣區、以至更龐大中國及亞洲市場理想跳板的重要角色。

是次推廣的主要活動包括全日論壇，匯聚來自香港及印尼的商界領袖謀劃商機。將有 20 多位政府代表及商界翹楚擔任講者，就亞洲區內多個商貿範疇的最新發展及機遇發表真知灼見，主題涵蓋金融、智慧城市、可持續發展、交通運輸以及創科等；將吸引逾千名印尼政府官員、大型商業機構與中小企代表參與。

大會將組織商貿代表團，匯聚約百名香港的高級行政人員、創新企業家、初創公司負責人及專業服務供應商，通過活動以及商務考察、交流活動及商貿對接，探索當地的潛在機遇。

香港特首李家超去年率團訪問包括印尼在內的東盟國家，並在雅加達簽署了 15 份合作備忘錄。是次「成就機遇 首選香港」推廣將在此基礎上，進一步促進印尼和香港之間的商貿合作。

香港中通社